

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации
Турчанинова Евгения Евгеньевича на тему:
**«Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с
нарушением интеллекта из неполных семей»**
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по научной специальности
19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Актуальность выбранной темы продиктована тем, что значительно увеличивается количество неполных семей, которые составляют до 29,2% в Российской Федерации (Федеральная служба государственной статистики, 2019). Социальный фактор – неполная семья играет чрезвычайно важную роль в формировании определённых типов защитного психологического реагирования на внешние социальные обстоятельства. Лица юношеского возраста с диагнозом «F70 – легкая умственная отсталость» часто воспитываются в неблагоприятных социально-психологических условиях. Для преодоления психотравмирующих обстоятельств они вынужденно осуществляют регуляцию своего поведения посредством активации механизмов психологических защит, стремясь устранить эмоциональный дискомфорт. Согласно МКБ-10, умственная отсталость – это состояние неполного развития психики, для которого характерно нарушение когнитивных способностей, которые определяют общий уровень интеллектуального развития и формируются с самого рождения ребёнка. Анализ теории и практики показывает недостаточную разработанность инструментария диагностики механизмов психологических защит и разработанную чёткую модель защитных типов реагирования у лиц с нарушением интеллекта воспитывающихся в неполных семьях.

В автореферате представлены результаты изучения механизмов психологических защит, которые выражены в виде отрицания, вытеснения, изоляции, избегания, расщепления, регрессии и ипохондрии. Стоит отметить, что среди данных видов психологических защит не встречаются зрелые их формы развития, что говорит о трудности адаптации и социализации данной группы, обследуемых, на что влияет социальный фактор – неполная семья. Диссертантом выделены специфические типы защитного реагирования, которые проявляются в неадаптивно-поведенческом, неадаптивно-избегающем, аффективно-

неадаптивном и коммуникативно-замещающем типе защитного реагирования. Обоснованность, достоверность полученных результатов обеспечена использованием методов математической статистики, что доказывает их высокую надёжность и валидность.

Обращает на себя внимание практико-ориентированный характер и научная новизна диссертации, которые обусловлены структурно-динамическим и биопсихосоциальным подходом для изучения механизмов психологических защит у юношей и девушек с нарушением интеллекта из неполных семей. Результаты исследования обогащают инструментарий дифференциальной диагностики механизмов психологических защит с разной степенью снижения интеллекта, а также на основе этого предлагается использовать программу психологической помощи, направленную на ослабление определённых видов дезадаптивных форм психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей с целью оптимизации их навыков социального взаимодействия.

Приведённые в автореферате рисунки и таблицы, результаты исследования, делают информацию более выразительной, запоминающейся и удобно воспринимаемой, дают целостную картину исследуемого явления, обобщённое представление о нём. Выводы констатируют достигнутые результаты выполненного диссертационного исследования соотносятся с положениями, выносимые на защиту.

Результаты диссертационного исследования были представлены на многочисленных конференциях различного уровня. Апробированная программа психологической помощи и определённых видов психодиагностических методик, представленных опросными и проективными методами может быть рекомендована для работы как клинических психологов, так и различных специалистов, работающих в системе образования и в психолого-медико-психологических службах и оказывающую психологическую помощь детям с нарушениями интеллекта.

На основании всего вышеизложенного считаю, что работа Евгения Евгеньевича Турчанинова «Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей» является

завершённым самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 23 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Общая психология»
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный
университет»

 В.В. Константинов

Контактная информация:
Константинов Всеволод Валентинович,
доктор психологических наук, профессор
440026, г. Пенза, ул. Красная, 40.
Телефон: +7-905-015-28-63
E-mail: konstantinov_vse@mail.ru

11.11.2021


В. Константинов
Подпись _____ заверяю
Член секретарь Ученого Совета
О.С. Дорофеева